

“新时代好少年”石昊文： 一个男孩的川剧梦

12月25日晚，2021年“新时代好少年”先进事迹发布活动在中央电视台少儿频道播出，向社会推出全国各地32名优秀少年的感人事迹，乐山市实验小学六年级1班学生石昊文便是其中之一。

石昊文小学二年级加入实小川剧班，凭着一份热爱、坚韧和执着刻苦学习，在唱、念、做、打方面都表现突出，多次参演或主演的川剧节目获省一等奖，演唱的《空城计》入选《四川优秀传统文化经典传唱青少年川剧唱段演唱范例》。



石昊文

追梦川剧 开花结果

石昊文还记得，小时候爸爸第一次带他去乐山新又新大剧院看戏的场景。“在舞台上，演员们身穿漂亮衣服、头戴奇异帽子深深吸引着我，虽然听不懂唱的什么，但感觉曲调非常优美，演出最精彩的时候，爸爸还和大家一起使劲儿鼓掌。”石昊文说，受到大人物的感染，觉得川剧好玩，他也想表演川剧，拥有属于自己的掌声。

从此，一颗川剧梦的种子就此埋下。石昊文和爸妈一起专心看川剧，在家里裹上被子扮演川剧里各种角色出场……小小年纪就对川剧着了迷。二年级时，学校开办川剧班，他毫不犹豫地报名，凭借唱歌好听被选为学员。然而，川剧学习并没有他想象中的简单，走台步、拉三膀等基本功练习让他想哭。学不会手势，记不住唱词，走不对台步……无数次批评让他有点心灰意冷，想打退堂鼓。

“在我想放弃时，是爸爸给了我鼓励和力量。苦练半年后，学校要选拔15名学员参加一个重要演出，我因为紧张唱错词被刷掉了，是老师给了我安慰和鼓励。”石昊文逐渐明白，学习川剧就是要勤学苦练。到了三年级下学期，他被选为扮演《花田写扇》中的“先生”一角。暑假高温天气里，他连续两月坚持苦练，一次次的台步训练、汗流浹背、腰酸背痛，最终换来舞台上唱念、动作的熟练演绎，《花田写扇》一举斩获四川省第四届中小学川剧传承普及展演活动一等奖。

那是石昊文第一次收获热烈的掌声，他听到梦想开花的声音。而近几年来，凭借在唱、念、做、打方面的突出表现，他多次参演或主演的川剧节目获省一等奖，演唱的《空城计》入选《四川优秀传统文化经典传唱青少年川剧唱段演唱范例》。“由于在学习和弘扬传统文化上的辛勤付出，我还荣获了2021年‘新时代好少年’称号，也许这正是我追梦川剧结出的果实吧。”他笑着说。

品学兼优 乐于助人

石昊文多才多艺，除了川剧表演，他还擅长书法、演讲、唱歌、弹钢琴、拉二胡，曾获乐山市中小学生书法比赛一等奖、乐山市“党史我来讲 红色照我心”小学生演讲比赛一等奖（第一名）等奖项，并获学校优秀大队委、五星少年、美德少年等近20个荣誉称号。

“石昊文品学兼优、思维活跃、关心集体，学习自觉性强，对自我要求很严格，是老师眼里的好学生，同学心中的好榜样。”班主任吴启平一提及他，赞不绝口。他说石昊文在学习中有着一股钻劲儿，勤于思考和提问。课堂上他是“活跃分子”，积极举手回答问题，也把身边同学的热情带动起来。学习动力十足，学习成绩一直名列前茅。

作为一名班长、中队长，他是老师的小助手、班级的“领头雁”，常常以“小老师”的角色帮助同学答疑解惑。同时，乐于助人的他还热心公益，疫情期间主动拿出压岁钱捐款，参演了四川录制的抗“疫”公益MV《草》，多次参加公益演出、文化惠民活动，为大家带去川剧表演艺术和快乐。

“他从小坚持自己的事情自己做，还帮助家里做一些力所能及的家务活，对待长辈彬彬有礼，关爱孝顺，每次学校奖励哪怕是一块糖果都要带回家分享。”石昊文爸爸告诉记者，儿子是一名诚实有爱的孩子，希望他在未来成长的道路上能演绎出更多的精彩。

“如今我已经12岁了，我不知道以后会不会从事川剧相关的职业，但我知道在追逐川剧梦的过程中，敢于经受考验，不怕失败，才是一个小男子汉、一个‘新时代好少年’所获得的最强大、最美好的力量。”石昊文说。

记者 张力 受访者供图

校园快递

乐山2021年度四大教育科研课题集中开题

本报讯(赵文)12月21日，由乐山市教育科学研究所主办，乐山外国语学校协办的乐山市2021年度教育科研课题《激情五步教学策略研究》《先学后教、练测协同、同优发展》《基于学科特色的高中研创教学模式探究》和《基于大概念理念的高中生物学科知识结构化构建实践研究》的四个课题在乐山外国语学校集中开题。

当天，参会人员现场观摩了两节课后，四个课题的相关负责人相继对课题的提出、研究目的、研究内容、研究对象等方面

进行阐述。随后，四个课题组接受了专家的理论指导，与会专家首先对四个课题表达了充分的肯定，为提升课题研究学术性及严谨性，专家提出了宝贵的建设性指导意见。

此次活动，既是四个学校的开题论证报告会，也是在“双减”背景下，各个学校对于“课改”所做出的积极回应。此次开题论证会参加人员涉及十四所学校，涉及面广，课题所聚焦的问题都着眼于、聚焦于课堂改革的实际运用，对于课堂教学改革具有实质性的作用。

乐山市外国语小学 助力青年教师成长

本报讯(王雪毓)12月14日-17日，乐山市外国语小学两校区组织召开了青年教师组织与管理教学专题交流研讨会。

研讨会分为四个阶段，通过“自身反思，撰写体会，组内交流”“集体交流，互相启发，取长补短”“一骨干引领，现场点评，

智慧引领”“总结提升，交流总结，撰写心得”四个阶段的学习和总结，助力青年教师提升教学能力、增强课堂管理而进行的交流活动，为青年教师搭建交流平台，增强交流碰撞，构建一条助力青年教师成长的快速通道。

乐山七中 开展学生诗文配画活动

本报讯(何艳)近期，乐山七中语文教师尝试摸索适合学生年龄特点的语文学习方法，探索语文学习的趣味性，激发学习兴趣，引导七、八年级学生将文字与绘画结合起来，开展诗文配画活动。

活动中，该校七年级和八年级学生积极参与，创作出了一幅幅色彩鲜艳、图文并茂、情景交融的图画，深入领略到了诗文的意境，得到了美的享受，陶冶了情操。

乐山市柏杨小学 挺进全省青少年校园足球总决赛

本报讯(王硕)12月19日，四川省第二届“贡嘎杯”青少年校园足球联赛(内江赛区)历经4天赛程落下帷幕。此次比赛，乐山市柏杨小学足球队牵头组队代表乐山市参加联赛，一路过关斩将，以4战全胜夺得内江赛区冠军，最终挺进将于2022年4月举行的四川省第二届“贡嘎杯”青少年校园足球总决赛。

此次比赛中，队员们斗志昂扬、奋力拼搏，在教练员的指挥下灵活变换阵型，努力突破对手防线，创造射门得分的机会，同时，也尽全力延缓对手进攻的速度和能力。即使有队员不小心摔倒，也会以最快的速度站起来，再次投入激烈的比赛，最终取得了四战四捷的好成绩。